

# 众多学科融合交汇 展现水下考古创新

## 纪录片《江海遗珍·长江口二号》开播

国内首部完整记录长江口二号古船发现、打捞、保护与考古过程的纪录片《江海遗珍·长江口二号》，日前在东方卫视和百视通新媒体开播。

长江口二号古船的整体打捞与保护工程于2022年3月正式启动，是世界上规模极大的水下古船考古与文物保护项目。

### 探寻式记录，闪耀多学科融合之光

考古工作最重要的目的是通过务实求真的研究和发现来复原历史。一艘150多年前沉没的木帆船，纪录片团队现在能拍到什么？纪录片团队决定和考古工作者一起去探寻，通过研究团队的视角去拍摄，不但记录下他们的发现，更记录下探寻的过程，纪录片主创称之为“探寻式记录”。

纪录片团队耗时一年半，跟随考古和打捞作业的核心工作组实地拍摄，展开了一段对清末长江航运史、上海港口发展史和中国传统造船史的追寻之旅，

### 集成科技创新力，展现装备制造领先实力

位于长江口，长江口二号的考古工作面临水流急、泥沙多、能见度差等客观条件的制约，同时还受潮汛、台风等因素影响。在这样的环境下进行水下打捞，并无先例。上海各方为这次打捞，专门设计建造了“大力号”和“奋斗轮”水下考古专业船，堪称世界首创、中国原创、上海独创。从这一角度看，《江海遗珍·长江口二号》在记录历史实证



解开这艘木质古沉船的种种谜团。同时，该片也试图全面展示打捞和考古研究过程中的各种领先科技，讲述学术探索和文化传承中的鲜活人物故事。

值得一提的是，长江口二号水下考古项目涉及造船史、科技史、港口史、海交史、陶瓷史、经济史、工程学等众多课题，纪录片团队的“求学”与记录的足迹遍及复旦大学科技考古研究院、复旦大学中国历史地理研究所、北京大学考古文博学院、华东师范大学河口海岸学国家重点实验室等众多学术科研机构，走

访近30位各领域的专家学者，调研组形成专项调研报告110多篇，脚本撰写、修改总计30多版。

共有上下两集的纪录片成片从上海水下考古的发端讲起，徐徐展开长江口二号发现的过程，从上海特殊的河口考古的环境，到十二年磨一剑的探索，再到长江口二号古船打捞的阶段性成果，悉数包含在内。当把以往不曾设想到似乎和“考古无关”的各学科、专业的探究汇集到一起，产出了一部极具上海特色和气质的考古实录。

超过60天。

除了在水上作业“第一现场”的全程跟拍，纪录片还将故事线延伸到古船迁移进入船坞后的保护与考古过程，将上海老船厂工业遗产的故事和长江口二号古船安家的新传奇结合起来。未来，一座古船博物馆将在杨浦滨江上海船厂旧址一号船坞建成，对市民开放。

王彦

### 社科院发布《中国近代通史》(修订版)

中国社会科学院日前在北京举行重大成果发布会，发布《中国近代通史》(修订版)。

《中国近代通史》是中国社会科学院近代史研究所研究人员集体撰写的代表性学术成果。该书初版于2006年。此次发布的修订版尽可能吸收最新科研成果，利用最新资料对全书进行全面修订。

据介绍，《中国近代通史》(修订版)全书分10卷、共555万余字，总结了70多年来特别是近20年来中国近代史研究领域的成果，首次完成了以1840—1949年为时间范围的大型中国近代通史，既打通了断代史意义上的晚清史与民国史的分野，又打通了学界以1919年五四运动为分界的中国近代史与现代史的分野，搭建了全新的中国近代史框架，为进一步深入研究中国近代史奠定了学术基础。

中国社会科学院副院长、党组成员甄占民指出，从以史为鉴的角度看，该成果研究近代中国从“沉沦”到“上升”的艰难曲折的奋斗历程，可以为中国式现代化建设提供可资借鉴的宝贵经验。从学术发展的角度看，该成果完整地描述了1840—1949年近代中国半殖民地半封建社会的历史，围绕民族独立、人民解放、国家的统一和富强这个基本线索构建起较为完整的中国近代史学科体系，为进一步开展中国近代史研究搭建了广阔平台，开辟了新的视野。

据中新网

寿险核202401(总)03ZY

专业 让生活更简单

中国平安 PING AN

专业·价值

## 平安人寿优+人才培养计划 欢迎人才加盟，敢为更有可为

# 盛大启航

### 中国平安介绍：



中国平安保险（集团）股份有限公司于1988年诞生于深圳蛇口，是中国第一家股份制保险企业，在各级政府及监管部门、广大客户和社会各界的支持下，中国平安成长为国内金融牌照最齐全、业务范围最广泛、控股关系最紧密的综合金融生活服务集团之一。

中国平安集团致力于成为国际领先的个人金融生活服务集团，坚持“科技引领金融，金融服务生活”的理念，持续深化“金融+科技”、探索“金融+生态”，聚焦“大金融资产”和“大医疗健康”两大产业，为客户创造“专业，让生活更简单”的品牌体验，让客户的金融生活“省心、省时、又省钱”。

### 中国平安成绩：

2023年名列《财富》世界500强第33位，蝉联全球保险企业第1位  
2023年名列《福布斯》全球上市公司2000强第16位  
2023年连续7年蝉联BRAND FINANCE 全球保险价值100强榜单第1位

### 平安优+招募计划：

“优+计划”是平安人寿核心人才培养计划，旨在招募高学历、高素质、高潜能的保险代理人。依托平安的创新型专属培养模式及科技赋能，为优秀人才提供宽广的职业发展通道，帮助其打造行业核心竞争力，将其培养为引领行业未来发展的“保险企业家”。

#### 优+招募标准

学历：大专(含)以上 年龄：25-45周岁  
想从事轻创业的有志之士

#### 平安优+入职流程：

第一步：扫码参与职业能力测试  
第二步：下载E口袋(岗前班)  
第三步：结训合格成功加入平安



\* 数据来源：中国平安官方公众号

\* 旨在招募保险代理人，一经录用，签订保险代理合同